

回归乡村创业 积极创新生产

“新农人”推动各国农业“新发展”

本报记者 颜欢 王传宝 杨晔 刘刚

国际视点

联合国粮农组织近日指出，全球农业粮食体系蕴含着无穷的力量和潜力，为实现可持续发展目标提供坚实支撑。

当前，在一些国家，更多高学历年轻人选择回归乡村创业、就业。这些被称为“新农人”的群体给乡村带来了新思维、新观念、新办法，加快了智慧农业、生态农业、合作农业、农村物流、农村电商等新业态的发展。

“千禧农人”成为农业创新主力

西班牙农民和牧场主机构协调组织与西班牙科尔多瓦大学农业工程高等技术学院共同发表的一项研究显示，西班牙大农场主的年龄不断年轻化，35岁以下的农场主占三成。

丹尼尔·卡诺是一名年仅29岁的农场主，在西班牙托雷多地区管理着近400公顷农场，种植橄榄、开心果、芦笋和西瓜等作物。

卡诺是农场的第五代继承人。大学期间，他在西班牙瓦伦西亚学习测绘工程与地形学，毕业后在巴塞罗那一家无人机企业就职。

宜进行精细化管理，还遵循循环农业等理念，力图打造一个土壤自我滋养的生态系统。

近年来，西班牙更加重视农业领域的创新和人才建设，西班牙多个部门为年轻人在农业领域创业提供技术、运营等帮助。

“流动农业诊所”广受农户欢迎

拉尼娅自己都没有想到，不到20岁就成为“新农人”，还得到阿尔及利亚总统特本的表扬和鼓励。

拉尼娅在大学里学的是人工智能技术，她与其他6名年轻人成立了初创公司。公司运用人工智能和无人机技术，对农作物锈病进行早期监测，解决了困扰当地农业生产的病虫害难题。

在阿尔及利亚的田间地头还活跃着不少为农作物把脉治病的年轻人。一家名为“流动农业诊所”的公司几年前刚刚成立，成员多为当地农学专业的高校毕业生。

在阿尔及利亚，有70%的农民经营着中小型农场，农场平均面积不足10公顷，农业规模化生产程度整体不高。

为吸引更多年轻人才参与农业和农村建设，阿尔及利亚政府还出台新版土地法，把部分农业用地重新分配给包括年轻人在内的小规模农业投资者。

在多重因素共同促进下，阿尔及利亚农业生产效率得到提升。在世界经济论坛今年初发表的报告中，该国被称为通过技术创新提高农业可持续性的“先行者”。

“创新先锋”助力农村经济转型

阮公喜是越南富寿省锦溪县水沉村的养殖大户，他家两个鱼塘的红金鱼经常提前被经销商订购一空。

水沉村地处红河沿岸，是越南有名的红金鱼养殖之乡。为帮助更多像阮公喜这样有知识、有干劲的年轻人参与金鱼养殖、带动民众走上致富道路，当地政府免费提供鱼苗和养殖技术。

地方政府和相关部门鼓励年轻人充分利用互联网资源，发展生态旅游。每到金鱼上市时节，都有大量游客前来参观和体验。

为加快实现农业现代化目标，越南政府在2017年批准了“助力大学生创业行动计划”，包括营造更好的创新创业环境、提供资金支持等。

越南农业科研机构也为在农村创业的年轻人提供各类技术支持。例如，越南农业科学院向各地派出农技团队，免费传授生产知识，帮助建立循环经济模式。

经济透视

欧洲央行日前召开货币政策会议，将欧元区三大关键利率均上调25个基点，其中存款基准利率达3.75%，为22年来新高。

自2021年以来，欧洲通胀大致经历两个阶段。第一阶段是受全球供应链不稳定影响，地区国家通胀率持续攀升，突破欧洲央行设定的2%物价稳定目标。

为遏制高通胀，欧洲央行自去年7月起已连续加息9次，共计加息425个基点。但当前通胀仍在高位，且面临新一轮由劳动力成本走高而导致的上行压力。

欧洲央行日前就欧元区货币政策走向释放了两个重要信号：一是本轮加息的最终利率水平很可能比之前预期的更高；二是高利率维持时间会比之前预期的更长。

在面临挑战的同时，欧洲经济复苏也具备一些积极因素。当前“下一代欧盟”复苏计划正如期稳步推进，欧盟层面的公共投资将继续通过乘数效应拉动经济复苏。

影响欧洲经济复苏的另一关键因素是外部需求，特别是重要贸易伙伴的进口需求。2022年，受进口能源价格飙升和出口成本上涨影响，欧盟对主要贸易伙伴的贸易顺差均大幅增加。

具体到中欧贸易，中国继续保持欧盟第二大贸易伙伴、第一大进口来源地和第三大出口市场地位。据中国海关总署统计，今年上半年中国对欧盟进出口额达2.75万亿元人民币，增长1.9%。

(作者为中国社会科学院欧洲研究所欧洲经济研究室主任)

欧洲经济增长仍面临较大挑战

孙彦红

水面光伏电站助力马来西亚绿色电力发展



马来西亚雪兰莪州10兆瓦水面漂浮式光伏电站，是马来西亚首个水面光伏项目。

左图：马来西亚雪兰莪州10兆瓦水面漂浮式光伏电站。

右图：当地员工在检修光伏板。

以上图片均为本报记者章念生摄

联合国秘书长呼吁—— 重塑全球教育系统 创建学习型社会

据新华社联合国8月4日电（记者王建刚）联合国秘书长古特雷斯4日在发布“教育变革”政策简报时，呼吁国际社会重塑全球教育系统，创建学习型社会，建立终身学习体系。

古特雷斯指出，自动化、人工智能和零工经济的出现使劳动迅速变化，进而对教育的内容、方式和时间产生重大影响。

古特雷斯说，应摒弃传统的静态教育观，建立适应性强、行之有效的终身学习体系，创建真正的学习型社会。

古特雷斯呼吁会员国认识到教育和终身学习是“全球公共产品”，履行在2030年议程中和2022年教育变革峰会上所作承诺。

本版责编：莽九晨 刘刚 姜波

为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献文旅力量

今年以来，内蒙古自治区文化和旅游厅立足资源禀赋优势，不断加大政策支持，丰富旅游产品供给，强化品牌宣传推广，推动文旅市场稳开高走、持续回暖。

活动如火如荼开展，系列利好政策举措推动文旅市场热度持续攀升。聚焦激发消费潜力，创新实施“百万人互游”计划，相继推出“相约草原·携手春天”“相约草原·遇见那达慕”等300余项活动。

著传播效果，“内蒙古自治区第33届旅游那达慕”等活动亮点纷呈，持续激发旅游市场活力，大草原、大森林、大湖泊、大沙漠等品牌的辨识度和认知度显著提升。

下一步，内蒙古文旅厅将凝心聚力全面完成好内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事，坚持生态优先、绿色发展，着力完善基础设施、提升服务品质、丰富业态供给，全力将内蒙古打造成为自驾游的首选地、露营游的佳选地、度假游的必选地、康养游的优选地；坚持正本清源、守正创新，以铸牢中华民族共同体意识为主线，抓好文艺精品创作、公共文化服务、文化遗产保护，做优“北疆文化”品牌。

地、康养游的优选地；坚持正本清源、守正创新，以铸牢中华民族共同体意识为主线，抓好文艺精品创作、公共文化服务、文化遗产保护，做优“北疆文化”品牌，促进北疆文化事业、文化产业繁荣发展；坚持登高望远、交流互鉴，完善中俄蒙国际旅游合作机制，发挥内蒙古满洲里边境旅游试验区等口岸城市作用，举办大型文旅活动、发展跨境旅游，在打造我国向北开放重要桥头堡中作出文旅贡献。

数据来源：内蒙古自治区文化和旅游厅